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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

weniger / gar nicht zufrieden

sehr zufrieden / zufrieden

4

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Angela Merkel CDU +6

Heiko Maas SPD -1

Olaf Scholz SPD ±0

Peter Altmaier CDU -1

Sahra Wagenknecht Linke ±0

Ursula von der Leyen CDU -2

Christian Lindner FDP -1

Annalena Baerbock* Grüne +19*

Jens Spahn CDU -3

Andrea Nahles SPD -4

Horst Seehofer CSU -2

Alice Weidel* AfD ±0*

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2018 / * August 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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26

BTW'17 Scheitern der Jamaika 
Sondierungen

Vereidigung der Union/SPD-
Bundesregierung

Seehofer droht Rücktritt an

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel

Andrea Nahles

Horst Seehofer
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Annegret Kramp-Karrenbauer

Friedrich Merz

Jens Spahn

43

32

10

46

31

12

Nachdem Angela Merkel nicht mehr für den CDU-Vorsitz kandidiert, wird in der CDU darüber diskutiert, wer die Partei künftig am besten führen könnte. Wer sollte 

Vorsitzende/r der CDU werden? Die jetzige Generalsekretärin Annegret Kramp-Karrenbauer oder der frühere Fraktionsvorsitzende Friedrich Merz oder

Bundesgesundheitsminister Jens Spahn?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe 

CDU-Vorsitz: Annegret Kramp-Karrenbauer, Friedrich Merz oder Jens Spahn?

CDU-Anhänger
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37 39
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26
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Männer

Frauen

Annegret Kramp-Karrenbauer Friedrich Merz Jens Spahn

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

CDU-Vorsitz: Annegret Kramp-Karrenbauer, Friedrich Merz oder Jens Spahn?
Nach Geschlecht

Nachdem Angela Merkel nicht mehr für den CDU-Vorsitz kandidiert, wird in der CDU darüber diskutiert, wer die Partei künftig am besten führen könnte. Wer sollte 

Vorsitzende/r der CDU werden? Die jetzige Generalsekretärin Annegret Kramp-Karrenbauer oder der frühere Fraktionsvorsitzende Friedrich Merz oder

Bundesgesundheitsminister Jens Spahn?
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18-34-Jährige

35-49-Jährige

50-64-Jährige

65+-Jährige

Annegret Kramp-Karrenbauer Friedrich Merz Jens Spahn

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

CDU-Vorsitz: Annegret Kramp-Karrenbauer, Friedrich Merz oder Jens Spahn?
Nach Altersgruppen

Nachdem Angela Merkel nicht mehr für den CDU-Vorsitz kandidiert, wird in der CDU darüber diskutiert, wer die Partei künftig am besten führen könnte. Wer sollte 

Vorsitzende/r der CDU werden? Die jetzige Generalsekretärin Annegret Kramp-Karrenbauer oder der frühere Fraktionsvorsitzende Friedrich Merz oder

Bundesgesundheitsminister Jens Spahn?
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11

56

41

volle Zeit im Amt bleiben vorzeitig Platz machen

+7 -4

im Amt bleiben vorzeitig Platz machen

Parteianhänger

CDU/CSU

Grüne

Linke

SPD

FDP

AfD

77

62

59

51

39

10

20

36

33

47

61

83

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Kanzlerschaft Merkel – volle Amtszeit oder vorzeitig Platz machen?

Sollte Angela Merkel bis zur nächsten Bundestagswahl in 3 Jahren im Amt bleiben oder sollte sie vorzeitig für einen Nachfolger oder eine Nachfolgerin Platz machen?

Januar 2018: Nehmen wir einmal an, es kommt zu einer Bundesregierung, die wieder von Bundeskanzlerin Angela Merkel geführt wird. Sollte Angela Merkel die vollen 4 

Jahre im Amt bleiben oder sollte sie vorzeitig für einen Nachfolger oder eine Nachfolgerin Platz machen? 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum März 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Politische Positionen der CDU

Wenn Sie jetzt einmal an die CDU denken: Ist die CDU mit ihren heutigen politischen Positionen Ihrer Meinung nach zu konservativ, zu wenig konservativ oder ist sie 

politisch genau richtig aufgestellt?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Politische Positionen der CDU – aus Sicht der CDU-Anhänger

Zeitverlauf

Wenn Sie jetzt einmal an die CDU denken: Ist die CDU mit ihren heutigen politischen Positionen Ihrer Meinung nach zu konservativ, zu wenig konservativ oder ist sie 

politisch genau richtig aufgestellt?
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Ich finde es gut, dass bei der CDU offen über die Neuausrichtung der 

Partei diskutiert wird.

Die CDU ist zu nah an den Interessen der Wirtschaft.

Bei der CDU weiß man nicht, wofür sie eigentlich steht.

Die CDU hat in den letzten Jahren in der Bundesregierung nichts 

erreicht, was mir besonders aufgefallen wäre.
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50

50

92

51

27

22

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur CDU

CDU-Anhänger

14

Über die Parteien gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Zunächst zur CDU.

stimme eher zu



ARD-DeutschlandTREND November 2018

Ich finde es gut, dass die SPD darüber nachdenkt, die Hartz-IV-Gesetze 

weiter zu korrigieren.

Bei der SPD weiß man nicht, wofür sie eigentlich steht.

Die SPD hat in den letzten Jahren in der Bundesregierung nichts erreicht, 

was mir besonders aufgefallen wäre.

Die Erneuerung der SPD kommt unter Andrea Nahles gut voran.
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56
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83
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36
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur SPD

SPD-Anhänger

Und nun einige Aussagen zur SPD.

stimme eher zu

15
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Ich finde es gut, dass sich die Grünen für eine offene und tolerante 

Gesellschaft einsetzen.

Die Grünen sind die einzige Partei, die sich wirklich um Klimaschutz 

kümmert.

Die Grünen sind eine Partei für Leute, denen es gut geht.

Bei den Grünen weiß man nicht, wofür sie eigentlich stehen.
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36

28

96

76

31

6

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zu den Grünen

Und nun einige Aussagen zu den Grünen.

stimme eher zu Grüne-Anhänger
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zu den Parteien: „Man weiß nicht, wofür die Partei eigentlich steht.“ 

stimme eher zu SPD-Anhänger

17

Über die Parteien gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

CDU-Anhänger

Grüne-Anhänger
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18
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richtig nicht richtig

richtig nicht richtig
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34

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bewertung Rentenpaket

Der Bundestag hat in der letzten Woche ein neues Rentenpaket beschlossen. Danach soll das Rentenniveau bis zum Jahr 2025 nicht unter den jetzigen Wert von 

48 Prozent des Durchschnittslohns sinken. Damit der Beitrag für die Rentenversicherung nicht über 20 Prozent des Bruttolohns steigt, wird die Rentenkasse 

gegebenenfalls aus zusätzlichen Steuermitteln ausgeglichen. Finden Sie diesen Beschluss richtig oder nicht richtig?
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19

67

25

richtig nicht richtig

Altersgruppen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bewertung Rentenpaket

Der Bundestag hat in der letzten Woche ein neues Rentenpaket beschlossen. Danach soll das Rentenniveau bis zum Jahr 2025 nicht unter den jetzigen Wert von 48 

Prozent des Durchschnittslohns sinken. Damit der Beitrag für die Rentenversicherung nicht über 20 Prozent des Bruttolohns steigt, wird die Rentenkasse gegebenenfalls 

aus zusätzlichen Steuermitteln ausgeglichen. Finden Sie diesen Beschluss richtig oder nicht richtig?
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sollte Amt des 
Innenministers abgeben

sollte im Amt bleiben

Amt abgeben im Amt bleiben
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36

14
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37

64

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Seehofer – Rücktritt als Innenminister?

Horst Seehofer hat angekündigt, dass er sein Amt als CSU-Parteivorsitzender demnächst abgeben will. Bundesinnenminister will er bleiben.  

Was denken Sie: Sollte Seehofer das Amt des Innenministers abgeben oder sollte er weiter im Amt bleiben?
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame 

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 12. - 14. November 2018

Fallzahl 1.506 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt  Berlin:

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 11. Oktober 2018

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

26

14 14

8 9

23

6

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

±0 -1 -2 -2 -1 +6 ±0



ARD-DeutschlandTREND November 2018

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf
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BTW‘17
CDU/CSU: 32,9
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